退休规划学习情境设计

一、教学目标

1.掌握退休规划的基本工具；

2.熟悉退休规划的影响因素和原则；

3.了解退休规划的流程。

4.能够区别各类退休规划工具的特点进行灵活选择；

5.根据退休规划的目标，制定退休规划方案。

二、课时分配

安排6个课时

三、教学重点难点

1. 我国基本养老制度

2. 商业养老保险

3. 企业年金

4．退休养老资金需求的计算

四、教学大纲

第一节  退休规划概述

一、退休规划的必要性


1.预期寿命的延长


2.提前退休


3.社会保障与养老资金紧张


4.“养儿防老”的理念不可行


5.其他不确定因素

二、退休规划的基本工具

（一）社会养老保险

（二）企业年金

（三）商业养老保险

三、退休养老的工具

（一）养老信托

（二）以房养老

第二节  退休规划方法

一、影响退休养老的客观因素

退休时间

性别差异

人口结构

经济运行周期

利率及通货膨胀的长期趋势

二、建立退休养老规划的原则


1．及早规划原则


2．弹性化原则


3．退休基金使用的收益化原则


4．谨慎性原则

三、退休养老资金的计算


（一）预测退休收入


（二）计算养老资金缺口


（三）调整方案


1. 推迟退休时间


2. 改变每年的投资额

五、主要概念
1. 基本养老保险

2. 资金缺口

3. 社会养老保险模式

4. 企业年金

六、教学案例

六类人的养老规划全盘点

——中国人筹备退休金主要方式

生活节奏的加快，生活压力也日益增大。这里总结了不同年龄、不同领域的六位女性，分享她们的养老保障计划和人生经验。据一项网络调查显示：九成以上的人担心养老问题，人们对仅靠养老金维持退休后的生活普遍缺乏信心，87%的人养老得“靠自己另外攒钱”，37%的人认为退休后自己生活水平将严重下降。

　　                        第一类  健康就是福

　　66岁的鲁隽华现居北京宣武区姚家井小区，5年前丈夫过世，膝下一儿两女，儿女孝顺，各自成家立业。

　　老人的生活来源是老伴的抚恤金和子女每月按时交纳的生活费，她说：“我这一辈子省吃省穿，到老了，没攒下什么钱。老伴生病那会儿，基本上家里的积蓄都用空了，接着又给儿女操办婚事，这几年攒下五六万元留着养老。孩子们都有自己的家，我生个病啥的，也需要人照顾，雇人、看病都要花钱。平时我攒点钱，多少是给孩子们减轻点儿压力。”

　　鲁隽华女士的子女们现在工作和家庭都很稳定，没有太多需要老人操心的事，女儿们曾多次提出要老人搬来同住，但是个性要强的老人没有同意，一来不愿意给子女增加负担；二来自己的朋友和生活圈都已经熟悉，不愿换环境。

　　老人无工作单位，也没有购买任何商业保险。2007年初，才加入社区医保，一般小病都能报销。老人身体硬朗，每天早上去附近的陶然亭公园早锻炼，吃完晚饭还要出门遛达几圈，原来喜欢抽点烟，打打麻将，最近几年逐渐把这些嗜好都戒了。

　　“健康就是福啊”，老人反复说：“如果生一场大病，社保医疗最多能解决30%，自己遭罪不说，家人也跟着着急。我身边的几个老人常年吃药，去一次医院就要扔个千八百的。”

　　老人对自己以后的生活打算考虑得很清楚，现在每个月除去基本生活，至少能攒下1500元左右的富余，自己打算存10万元钱为自己的后事和医疗储蓄。老人一再强调，尽量不给儿女添麻烦。

　　                       第二类   养老依赖养老院

在西部地方林业局工作多年的姜丽萍女士，丈夫也是公务员，夫妻俩都已过不惑之年，儿子还在读小学。

　　谈到养老打算时，姜女士很从容，他们夫妇退休后，每月能拿到现在工资90%以上的退休金，其他的医疗保障等补贴待遇也很齐全。“现在，主要是给孩子积攒教育经费和我们两家父母的养老金，我们俩商量好了，等行动不便了就住进养老院，现在的孩子都是独生子女，生存压力大，我们不想给他增添负担。”

　　姜女士的理财计划是，为了规避通货膨胀，将收入的30%投资风险较低的国债、短债基金、债券基金等稳健型金融理财产品；另外，他们还有一套面积一百多平米的房产，将来也可以以房养老。

　　姜女士说，除了准备充足的养老金，还要准备养老的精神食粮。到老了要有朋友，有自己的生活，住养老院是一种很好的养老方式，虽然现在许多人还不认同这种养老方式，甚至认为有儿有女的把父母送进养老院是不孝。其实，看看身边很多空巢老人孤独寂寞，还不如聚在养老院每天有人可以一起聊天玩耍不寂寞。

即使到老了，也要不断结识新朋友，尽量让自己的生活充实，毕竟，快乐是人生至福。

　                   　第三类   购买保险预防养老

关丽在北京一家房地产公司上班，对于养老规划，她颇有想法。早在1997年，关女士就为自己和全家都购买了保险，“我在民营企业工作，虽然工资不低，但企业没有福利待遇，也没给员工办理保险”。她早早就开始计划养老，保险是她选择的最好投资理财方式。保险既能起到保值升值的作用，也对自己不可预见的未来生活风险起到保护网的作用。

儿子一出生，她就为儿子投资了教育和人寿保险。今年儿子刚上初中，就开始按月领取教育基金了。关女士说，现在每个月为孩子的教育也在做定期的基金投资，等孩子上大学，这笔资金就基本和学费持平了。同时，她也为全家都办理了分红型的养老险，每月2500元缴纳保证金，连续缴纳10年，50岁开始每年能得到逐年提高的分红，今后这份保险分红连带本金也是为孩子留下的一笔遗产。

父母都有单位，而且是北京市民，养老和医疗还算有保障，关女士和妹妹共同负担父母的生活。现在的主要压力是自己的工作不很稳定，一旦失业，就没有任何保障，生活支出会骤然增加。最近关女士还在留意一些信誉好的保险公司新推出来的险种。

关女士说：“选保险，首先要看这个企业是否有良好的赔付记录，其资金是否雄厚；其次，按照自身要求的保障范围和标准，对比各个保险公司提供的品种，哪些条款是最符合自己的要求；同时要结合家庭财务状况，一般日常花销、投资和现金储蓄是3﹕3﹕1的关系。对于保险投资来说，越早给自己投保越划算，随着年龄的增加，投保金的成本也在增加，而投资与回报的比例则相对降低。”

　　                     第四类   养老规划要趁早

顾维佳小姐在一家知名外企工作，受周围人的影响，从2005年开始，就对个人理财很感兴趣，个性独立的她想趁年轻拥有高薪时，用较少的支出为自己的未来购买一份高额保障。

　　顾小姐说：“我工资的八成都买成了股票和基金，股票居多。目前国内缺乏完善的投资体系，我们的理财经验和知识不足，而国内也缺少专业且责任心强的理财顾问，所以面对繁多的投资渠道和机会，却无处下手。”

　　和那些左顾右盼，踌躇买房的年轻人不一样，现在还在租房的顾小姐表示不考虑买房，面对加息的风险、持有成本的提高和楼市本身的风险等，她对每月月供有一定顾虑，加上担心父母的养老和医疗问题，甚至考虑到当前经济环境不乐观，自己也可能跳槽甚至失业等等风险问题，买房会骤然增大生活成本，降低生活质量。

　　顾小姐去年底为父母各上了了份保险，她也正准备为自己购买人身意外和医疗保险，“保险具有一定的强迫储蓄功能。我经常出差，保单和存折都寄存在父母那儿，真有个万一，我的父母也得到一定补偿。”

　　                 第五类   存一笔丰厚的养老储蓄

　　卢晖是一名自由职业者，平时在家里全职照看刚上小学的孩子，空余时间为杂志撰稿、画插图，生活主要来源依靠丈夫的事业。卢女士为养老算了一笔账，从60岁～80岁这20年，家里至少需要积攒100万元养老金，算上3%的通货膨胀，就是每年要贬值3万元，再加上一些不可预见的费用，家庭积蓄目标200万元。

　　现在孩子的教育支出是大头，预留教育基金需要30万元～50万元，还不包括日后需要出国深造的费用。望子成龙是中国父母的最大心愿，卢女士也不例外，她甚至不惜放弃工作，全职在家照顾孩子。

　　关于对养老生活，卢女士计划买一个商铺，等孩子再大些自己可以经营一些服饰设计，她希望老有所乐，不图赚钱。

　　                    第六类  养老还是件遥远的事

24岁的宋先生刚参加工作，谈起养老计划她觉得很模糊、很遥远，现在的收入只能满足一般的生活需求，每个月除去基本生活费，就剩几百元钱，还不时参加一些培训和大学进修课程，正全力为提高自身竞争力，为下一步在职场上提升做准备呢，“我的财政属收支持平，属月光族，我没有对每个月的收支很好规划”。

打算今年结婚的宋先生说：“第一步的目标是先购置一套房产，也是养老的保障。土地资源总是越来越稀缺的，房产总趋势是上升的。退休前人养房，退休后房养人。为了安度晚年，我们都必须从长计议。”

　　                        结论：从容养老

　　从摇篮到墓地，每个生命都不能规避终有衰老的那一天，早为老年生活做些物质和精神上的准备，使得老年生活更有品质，更从容。按此推理，养老规划是每个渴望幸福生活的家庭需要认真对待的大事。

　　中国已进入老龄化社会，养老问题特别突出，如果不提前做好养老保障准备，不单我们自身，整个社会也将面临由此带来的后顾之忧。

　　由于缺乏社会保障机制，养儿防老，是中国传统的养老模式；此外，个人积蓄也是最主要的养老保障手段。

　　随着独生子女政策和国民人均预期寿命的延长，有关专家认为，未来的几十年就业人口占总人口的比例将不断减少，结果将导致社会能够提供的养老财务支撑能力下降，支取退休金的人员比例上升。由于社会价值系统的变化，加上中国人口政策的因素，未来的一对夫妇可能要照顾四位老人，子女也将不再能够成为未来养老的依托。

　　随着我国社会保障制度的日益建立，养老问题正从传统走向现代，社保、企业年金、个人储蓄正成为新的养老方式逐步替代并完善传统的养老方式。虽然，目前的社会保障体系只能提供最基本的生活保障，退休金平均是退休前总收入的三分之一，要想实现高品质养老的愿望，还需个人积蓄做强力支撑。
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