收入、费用和利润学习情境设计

教学要求

了解收入、费用及利润的概念及分类；

掌握收入、费用及利润的核算内容及科目设置；

熟练掌握收入、费用及利润的核算方法。

教学重点

收入、费用和利润。
教学难点

收入的核算。
课时安排

本章安排12课时。

教学内容

模块一  收入
收入是利润的重要来源，也是企业纳税的基础。收入的确认时点、金额对于准确核实利润与税金非常重要。

一、收入的概念及分类

收入是指企业在日常活动中形成的、会导致所有者权益增加的、与所有者投入资本无关的经济利益的总流入。其中，日常活动是指企业为完成其经营目标所从事的经常性活动及与之相关的其他活动。

收入可以按多种标准进行分类。收入按其所从事日常活动的性质，可分为销售商品收入、提供劳务收入及让渡资产使用权收入等。销售商品收入主要是指销售商品及正常情况下的以商品抵偿债务的交易等获得的收入。提供劳务收入主要有提供旅游、运输、饮食、广告、咨询、代理等获得的收入。让渡资产使用权收入是指企业通过让渡资产使用权所获得的收入，包括因他人使用本企业资金而收取的利息收入、因他人使用本企业的无形资产而获得的使用费收入、出租固定资产而获得的租金收入等。

按照企业经营业务的主次，其收入可分为主营业务收入或其他业务收入。主营业务收入是指企业为完成其经营目标所从事的与经常性活动是实现的收入，如工业企业制造并销售产品、商业企业销售商品、咨询公司提供咨询服务等。其他业务收入是指与企业为完成其经营目标所从事的与经常性活动相关的活动实现的收入，如工业企业对外出售不需用的原材料、对外转让无形资产使用权等。

二、销售商品收入

（一）销售商品收入的确认和计量

销售商品收入只有同时满足下列条件，才能予以确认：
（1）企业已将商品所有权上的主要风险和报酬转移给购货方。

（2）企业既没有保留通常与所有权相联系的继续管理权，也没有对已售出的商品实施有效控制。

（3）收入的金额能够可靠计量。收入的金额能够可靠地计量是指收入的金额能够合理估计。

（4）相关的利益很可能流入企业。

（5）相关的已发生或将发生的成本能可靠计量。

三、提供劳务收入

企业按照提供的劳务交易结果是否能够可靠估计和成本补偿等情况，运用谨慎性原则合理确认收入，应按从接受劳务方已收回或应收的合同或协议款确定提供劳务收入总额，但已收或应收的合同或协议款不公允的除外。

四、让渡资产使用权收入

让渡资产使用权收入主要包括：（1）利息费收入，主要是指金融企业对外贷款形成的利息收入，以及同业之间发生往来形成的利息收入等。（2）使用费收入，主要是指企业转让无形资产（如商标权、专利权、专营权、软件、版权）等资产的使用权形成的使用费收入。

企业对外出租资产收取的租金、进行债权投资收取的利息、进行股权投资取得的现金股利也构成让渡资产使用权收入，有关的会计处理可参照有关租赁、金融工具确认和计量。

模块二  费用
费用会减少本期的利润，是企业本期的耗费。在权责发生制下，费用同支出有所不同。下面介绍费用的相关知识。

一、费用的概念及特征

费用是指企业在日常活动中发生的、会导致所有者权益减少的、向所有者分配利润无关的经济利益的总流出。费用具有以下几个特点：

费用时企业在日常活动中发生的经济利益的总留出。

费用会导致企业所有者权益的减少。

费用与向所有者分配利润无关。

二、费用的确认

在确认费用时应注意以下几点：
（1）应当划分生产费用与非生产费用的界限。生产费用是指与企业日常生产经营活动有关的费用，如生产产品所发生的原材料费用、人工费用等；非生产费用是指不应由生产费用负担的费用，如用于购建固定资产所发生的费用，不属于生产费用。

（2）应当分清生产费用与产品成本的界限。生产费用与一定的时期相联系，而与生产的产品无关；产品成本与一定品种和数量的产品相联系，而不论发生在哪一期。

（3）应当分清生产费用与期间费用的界限。生产费用应当计入产品成本，而期间费用直接计入当期损益。

三、费用的账务处理

（一）管理费用

管理费用是指企业为组织和管理企业生产经营所发生的管理费用，包括企业在筹建期间发生的开办费、董事会和行政管理部门在企业的经营管理中发生的或者应由企业统一负担的公司经费（包括行政管理部门职工工资及福利费、物料消耗、低值易耗品摊销、办公费和差旅费等）、工会经费、董事会费（董事会成员津贴、会议费和差旅费等）、聘请中介机构费、咨询费（含顾问费）、诉讼费、业务招待费、房产税、车船使用税、土地使用税、印花税、技术转让费、矿产资源补偿费、研究费用、排污费，以及企业生产车间（部门）和行政管理部门等发生的固定资产修理费用等。

（二）销售费用

销售费用是指企业销售商品和材料、提供劳务过程中发生的各项费用，包括保险费、包装费、展览费和广告费、商品维修费、预计产品质量保证损失、运输费、装卸费等以及为销售本企业商品而专设的销售机构（含销售网点、售后服务网点等）的职工薪酬、业务费、折旧费，与专设销售机构相关的固定资产修理费用等经营费用。

（三）财务费用

财务费用是指企业为筹集生产经营所需资金等而发生的筹资费用，包括利息支出（减利息收入）、汇兑损益，以及相关的手续费、企业发生的现金折扣或收到的现金折扣等。为构建或生产满足资本化条件的资产发生的借款费用，符合资本化条件的应予资本化，计入购建资产的成本。

模块三 利  润
企业作为独立的经济实体，应当以自己的经营收入抵补其成本费用，并且实现盈利。企业盈利的大小在很大程度上反映企业生产经营的经济效益，也表明企业在每一个会计期间的最终经营成果。

一、利润的构成

利润是指企业在一定会计期间的经营成果。利润包括收入减去费用后的净额、直接计入当期利润的利得和损失等。

二、营业外收支的账务处理

营业外收支是指企业发生的与日常活动无直接关系的各项收支。营业外收支虽然与企业生产经营活动没有多大的关系，但从企业主体来考虑，其同样带来收入或形成企业的支出，也是增加或减少利润的因素，也会对企业的利润总额及净利润产生较大的影响。

三、本年利润的账务处理

企业应设置“本年利润”科目，核算企业当期实现的净利润（或发生的净亏损）。

企业期（月）末结转利润时，应将各损益类科目的金额转入“本年利润”科目，结平各损益类科目。结转后“本年利润”科目的贷方余额为当期实现的净利润；借方余额为当期发生的净亏损。

