赣江边上的一颗璀璨明珠--江畔古村

江畔古村，位于江西省泰和县沿溪镇，距县城东北15余公里的赣江边上，泉南高速公路泰和北出口东北方向10公里。光绪泰和县志记载，泰和县城东北沿江行三十里，有一宽十二丈、长十里的浮潭，波光荡漾，因此，古称浮潭村，现今也俗称江边村。

江畔古村始于北宋真宗年间，至今历千年，为千年古村。据记载，江畔由世昌公孙仅开基，其时任新干州判，行舟经浮潭，雅爱其山水奇秀，遂肇基浮潭。

江畔村依山环水，北面青山为屏，山势从东面赣江边向西逶迤延伸至西，西面山脚下为千亩良田，村后山间依形就势开辟出层层梯田。村庄东临赣江，浩瀚的江水从南边天际而来，奔流向北，碰撞在河岸的崖壁上，激起层层旋涡，形成深水的花石潭。
明朝和清初，花石潭设有花石潭巡检司，内还设有“便民粮仓”。明代兵部尚书、太子太保泰和人尹直曾经在江畔巡检司视察并住宿过，并写下描写江畔花石潭和沙洲等美景的诗词：

去县东逾舍，巡司扼两河。

盐沙堆白渚，花石蘸清波。

风动金鳞跃，星驰采鷁过。

几回经宿处，击节和渔歌。

村前有一条美丽的小河，河水清澈，名为曲水，从西南而来，折而由西向东从村前缓缓流过，再往东北向绕村而过，注入赣江，实现江河交汇。
村庄东南方有一条进村道路，跨河有一座三孔古石桥，称为南无桥，也称“龙湖桥”，由江畔村公建，始建于清朝光绪元年，为红米石砌置而成，桥面铺岩条石，两边立有青石桥墩和栏杆，桥墩上阴刻“光绪元年洪秋吉日建”和“南无阿弥佗佛”。桥高3.5米，长38米，宽3.4米。
站在石桥上，桥两边和前面为千亩开阔的大草地和田野，不时可见黄牛在草地上悠闲地吃草。数十颗大樟树冠盖如云，散缀在草地四周。村口的那颗千年古樟最大，枝叶在蓝天中摇曳，树冠足可荫蔽一亩多的地面。站在桥上，也可以看见绿树掩映中的村舍，青砖黛瓦、飞檐翘角，若隐若现，仿佛急待地邀请您去揭开她美丽而神秘的面纱！
这条道路为旧时沿溪乡镇通往吉安、永和等地的必经之处，道路穿村而过，一直向北而去，到了村后山间，为铺着石板和鹅卵石的古商道。据传清朝江畔商帮非常富有，出外经商不走别人的道路，这条路为江畔村富商独修，一直通向湖南。
在赣江与绕村而过的小河交汇处，还有古渡码头，以前江畔商人也从这里上船沿赣江顺流而下，从鄱阳湖进入长江，再经洞庭湖而上到达湖南常德。虽然现在江上已看不到一条船只，旧码头也已完全湮灭在历史的草丛中。但我们可以想象到，以前主要靠水运的时代，满江桅樯帆影、舟楫往来的繁忙景象。

江畔人历来崇文重教，在村后东北角赣江边上有一高耸雄峙石塔，称为“魁星阁”，也称“惜字塔”、“江畔村塔”，为明代江畔村修建。石塔由青砖砌置，六面五级，葫芦顶，高15米。相传，古塔最初为七级，刚建成后，河对岸万合乡镇旷家人丁衰微，于是作出让步，将塔调整为五级。
古石塔高耸雄峙，造型优美。最上层正南面镶嵌 “文运开天”石刻匾，在塔身第五层三个窗口，有石雕“指日高升”、“魁星点斗”、“天官赐福”等传说故事的人物形象，栩栩如生。其中，石雕吉祥图案“魁星点斗”是采用会意文字的形式，画面上有一魁星的，魁星神像头部像鬼，一脚向后翘起，如“魁”字的大弯钩，左手捧墨斗，如“魁”字中间的“斗”字，右手执笔，单足站立在鳌头之上，意寓用笔点定中试人的姓名，这个人物形象也组成一个草体的“魁”字，取魁星点斗独点鳌头之意，形象生动，拼字巧妙。
八十年代，经常放牛路过塔旁，那时还可以看见顶层窗户上的人物形象，同伴说是菩萨，不过我怎么看也不像，与心目中菩萨的端庄形象相差太远，在我的印象中，倒有点像孙悟空拿着金箍棒或飞天人物形象，很生动活泼。六个塔的飞檐翘角挂有铜铃，铃声随风可以传播到河对岸。可惜现在石刻匾、石雕人物和铜铃都佚失。

古塔旁，有一座名为“回龙桥”的单孔古石桥横跨溪上，因为，赣江涨水时，河水倒灌溪内，有如游龙回旋，故桥得之名。桥边有颗被称为“笔架樟”的数百年大樟树，分3-4枝大树杈，枝繁叶茂。从远处看，石塔就象一支如椽大笔，斜架在“笔架”上。
“魁星”为北斗七星中前四颗星，即天枢、天璇、天玑、天权的总称，主文运、文章。在科举考试中，取得高第称作“夺魁”，“魁首”。塔身嵌有青石阳刻“惜字”二大字，意为珍惜文字，古人认为文字是神圣和崇高的，为圣人所创，对有文字之纸，不可随意丢弃或污损，必须焚烧于塔中。古塔体现了江畔先人“敬惜字纸”、崇尚文化的理念，是历代江畔人追求读书入仕的印证。
江畔村后有八口古塘，其中一口称为“月光塘”，其它七口呈七星排列，组成“七星伴月”。池塘环环相连，口口相通，聚集山涧来水，汇成涓涓一溪，从古塔旁潺潺流过，向东注入赣江。古塔旁溪水常年不断，象征着江畔村文脉经久不息，历久愈盛。
江畔人临水而居，亦耕亦商，善于经营。他们勤劳勇敢，自强不屈。一代一代江畔人走出山村，背井离乡到外面闯世界，在湖南、湖北、九江等地开铺经商。明清时期，江畔孙氏成为“江右商帮”中的一支劲旅，成就了一大批巨贾富商。
江畔村兴盛于明清时期，在清朝道光、咸丰年间，更是出现了泰和首富、亿万富翁孙明。他为一代儒商，一生经世济民、行侠仗义，先后捐献军饷报效国家，修建会馆士馆、学院书院，修筑吉安白鹭洲堤岸和桥梁道路，最为称道的是他一门三代三修吉安府试院，他的善举遍布北京、南昌、吉安、泰和，享誉省内外，是当时泰和人的骄傲，在府史、县史上留下了厚重墨彩。

江畔人追宗报本，仁孝传家。他们在外经商致富发达后，不忘回馈家乡，报答乡亲。先后建立义田、义屋、义学、义仓和义公会（即公益田地、公益房屋、公益学堂、公益粮仓和公益基金），成为远近闻名的“五义之村”。
他们修路筑堤，建祠造屋。沿河岸防洪堤修葺一新，叫响了江畔的“大码头”、“小码头”。村中道路全部铺上青石板和鹅卵石，四周村口树起三十几座高高的牌坊。一栋栋大祠堂重新修建，拔地而起；一排排豪宅喷涌而出，鳞次栉比。这些房屋一律青砖条石黛瓦，飞檐翘角马头墙。村中还建有五显庙、浮潭寺、西来庵、古戏台和古碾房，解放后还建有合作社和江畔粮站，整个村落繁荣热闹，气派非凡，闻名遐迩，令人艳羡。
江畔村古民居众多，有气势恢宏的独栋豪宅，也有由多栋组成的院落式连体大宅，其中最为阔气、最为气派的几栋位于村中心。村中心有两口古塘，一大一小，一方正一长条形。大的正方池塘前为村中最为著名的豪宅--江畔别墅，名称源于外墙上的两个大字“别墅”，“别墅”二字充分体现了主人的见识、自信和情趣。“别墅”门庭宽大，厚墙高屋，门前原先有一个风雨廊，门外铺就一整块大红石，门墩、门楣均为青条石，门楣上方为木雕鳌头飞凤。其砖墙37cm，近普通砖墙两倍的厚度。别墅分为前后两堂，旁边为厨房，整座别墅相当于3--4栋普通房屋的面积。前正厅宏伟宽敞，青砖铺地，条石镶边，抬头顶上天花板有一幅宽大的金漆古画，大厅四周木板隔栅，上部隔栅或为镂空刻字，或为金漆字画。正厅两旁为厢房，后为后堂，也相当于一栋单独房屋，有天井、后正厅、厢房和小院落。
长方形池塘正面为排屋，前后两排，每排3栋，共6栋组成一个深宅大院。门前为宽大红石台阶、红石门楣。与众不同的是，室内通向二楼的都为木踏板楼梯，厢房为隔空木地板。按中国风水，水主财运，村中心两池塘前豪宅大院，都为当年富甲一方豪商所建。

两池塘和两豪宅，在同一横轴线的两侧。轴线为一条横向马路，青石板和鹅卵石铺就，下有排水沟。在这条马路上还有一称为“合作社”的豪宅，不知其原名，因解放后当作过“合作社”，故以之为名。“合作社”的特点是“阔、高、深、幽”。阔，一为广阔，占地广，中为正屋，左为后来作为“盐仓”的仓库，右为江畔最大的私家花园，前有一个大厨房和饭堂，整个豪宅院落相当于4--5栋普通民房；二为阔气，门前大红石铺地，高大门楣也为大红石，房屋四角和门口转角均镶嵌高大红条石，正厅宽阔高大，解放后作为“合作社”商店，一至延续到八十年代。高，为围墙高大，墙高3--4米，上面长满青苔蕨草，站在墙外看不到里面的建筑。深，为庭院巷道深，正屋坐北朝南，从正屋大门向左，再折向后，有一条铺满鹅卵石的深深巷道，使得院落大门朝北，正对马路。幽，为幽静，这栋大宅充满种种灵异传说，有种宅院深深的感觉，一个人走在里面，不知不觉会怦然心跳。

村里建有孙氏总祠和七堂分祠，总祠称“仁孝堂”，保存还算完好，大门外一对石鼓，门前原有旗杆石，地面铺着青石板，现已损坏无存。祠内堂有三进，据传历代祖宗的牌位，四周很多菩萨的塑像及历朝留下的皇帝“敕令”“诰命”红底金字大牌匾和古字画等珍贵文物都被毁,现在只能在祠内堂正厅看到两块“敕令”牌匾斜挂在房梁上，依稀可以想象当年景象。
其他分祠有的荡然无存，有的已倒塌毁坏，这些分祠，除了祭祀作用外，记忆中，还分别作过仓库、学堂和戏台。“六合堂”两边还保留着 “语录”，是那个时代的印迹。
沧海桑田，世事变迁，这就是一座记忆如此真实的村落，一座历经千年依然生活着的村落。
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