货币资金学习情境设计

教学要求

了解货币资金内部控制的内容；

掌握货币资金的核算；

明确库存现金管理与银行存款管理的主要内容；

熟练掌握现金、银行存款日记账的设置和登记方法、银行转账结算方式；

熟练掌握库存现金、银行存款和其他货币资金收支业务的账务处理，以及银行存款余额调节表的编制方法。
教学重点

货币资金的管理、现金的核算、银行存款的管理

教学难点

银行存款余额调节表

课时安排

本章安排6课时。

教学内容

模块一  货币资金概述

一、货币资金的概念及范围

货币资金是指在企业生产经营过程中以货币形态存在的那部分资产，是企业资产中流动性较强的一种资产。根据货币资金的存放地点和用途不同，货币资金分为库存现金、银行存款及其他货币资金。

二、货币资金的内部控制

1. 严格职责分工

2. 加强现金管理，实行交易分开

3. 实施内部稽核，加强监督检查

4. 实施定期轮岗制度

模块二 库存现金

一、库存现金概念

企业的库存现金包括库存的人民币现金和外币现金。库存现金是企业资产中流动性最强的一种货币资产，即可直接用于支付各项费用和清偿各种债务，也可立即投入流通，随时购买所需的物品。

二、库存现金管理的主要内容

包括使用范围、使用限额管理、库存现金收支管理等。

库存现金的核算

    （一）库存现金收支的凭证
企业各项现金收入与支出必须以合法的原始凭证为依据，经主管人员审核和授权批准人员审批后，才能据以收支款项。

库存现金收入与支出核算时所依据的原始凭证是多种多样的。例如，企业从银行提取现金，要以现金支票的存根作为原始凭证；将现金送存银行要填写送款单，以银行退回的送款单的回单作为原始凭证；收到转账起点以下的小额销货款，应以销售部门开出的发货票作为收款证明；支付职工差旅费借款，应以经有关授权批准人员批准的借款单作为支付款项的证明等。

企业发生的每笔库存现金的收付业务都必须根据有关的原始凭证编制现金收款凭证或现金付款凭证，作为登记现金日记账和总账的依据。

（二）库存现金收支业务的核算
库存现金收支业务的核算是通过设置“库存现金”账户进行的。该账户属于资产类账户，用以核算企业库存现金的增减变化及结存情况。该账户借方登记库存现金的增加额，贷方登记库存现金的减少额，期末借方余额表示库存现金的结余额。库存现金的总分类账可直接根据有关的收款凭证、付款凭证逐笔登记，也可定期或于月份终了根据汇总收、付款凭证或科目汇总表登记。企业内部周转使用的备用金可以单独设置“备用金”账户核算。

四、库存现金的清查

库存现金清查的目的是保证账实相符，防止现金丢失和收支记账时发生差错，以及贪污盗窃和挪用公款等违法行为的发生，对库存现金进行的盘点与核对。库存现金清查的基本方法是实地盘点，包括出纳人员每日的清点核对和组成清查小组进行定期和不定期的盘点与核对。清查小组清查库存现金时主要检查是否有挪用现金、白条抵库、超限额留存现金及账实是否相符等。

若发现现金短缺或溢余，应及时查明原因，报请领导处理；对于挪用现金、白条抵库的情况，应及时予以纠正；对于超库存限额的现金，应及时送存银行；对于账实不符，有待查明原因的现金短缺或溢余，应先通过“待处理财产损溢——待处理流动资产损溢”科目进行核算。

属于库存现金短缺的，应按实际短缺的金额借记“待处理财产损溢——待处理流动资产损溢”科目，贷记“库存现金”科目；属于现金溢余，按实际溢余的金额借记“库存现金”科目，贷记“待处理财产损溢——待处理流动资产损溢”科目。

模块三  银行存款

一、银行存款的管理

银行存款是企业存放在开户银行或其他金融机构的货币资金。银行是企业货币资金的主要存放地点。

二、银行转账结算方式

结算是指企业与国家、其他单位或个人之间由经济往来而引起的货币收付行为。结算按其支付方式的不同分为现金结算和转账结算。现金结算是指收、付款双方直接用现金进行货币收付的结算业务；转账结算也称非现金结算，是指收、付款双方通知银行，以转账划拨方式进行货币收付的结算业务。

三、银行存款的核算

包括银行存款收支业务的核算和银行存款日记账的设置和登记。

四、银行存款的清查核对

为了保证银行存款核算的真实、准确，及时纠正银行存款账目可能发生的差错，准确掌握企业可运用的银行存款实有数，保证银行存款账实相符，企业必须做好银行存款核对工作。

模块四  其他货币资金

一、其他货币资金的范围与性质

其他货币资金是企业除库存现金、银行存款以外的其他各种货币资金，包括外埠存款、银行汇票存款、信用卡存款、信用证保证金存款和存出投资款等。其他货币资金的性质同现金、银行存款一样均属于货币资金，从某种意义上说，它也是一种银行存款，但它是承诺了专门用途的存款，不能像结算户存款那样可随时安排使用，应单独设置账户进行核算。

二、其他货币资金的核算

为了核算和反映企业各种其他货币资金的增减变动和结存情况，企业应设置“其他货币资金”账户。该账户属于资产类账户，借方登记其他货币资金的增加数，贷方登记其他货币资金的减少数，期末借方余额反映其他货币资金的结存数。为了分别核算和监督各种其他货币资金的收付和结存情况，还应在“其他货币资金”总分类账户下，分别设置“外埠存款”“银行汇票存款”“银行本票存款”“信用卡存款”“存出投资款”等明细账户，进行明细核算。

