应收和预付款项学习情境设计

教学要求

熟悉应收及预付款项的概念和内容；

掌握应收账款的概念、确认、计价和核算，应收票据的概念、分类和计价，预付账款和其他应收款的概念及核算；

熟练掌握应收账款发生、收回的账务处理，存在现金折扣或商业折扣时的账务处理方法；

掌握应收票据取得、到期收回票款或客户无力支付、背书转让及贴现的账务处理；

掌握预付账款和其他应收款的账务处理。

教学重点

应收账款的核算、现金折扣、商业折扣核算，应收票据的核算等。

教学难点

应收账款坏账准备，应收票据贴现。

课时安排

本章安排10课时。

教学内容

模块一  应收及预付款项概述

应收及预付款项是企业资产的一个重要组成部分，它是指企业在日常生产经营过程中因产品已经交付或劳务已经提供，从而取得的向其他企业或个人收取货币、商品或得到劳务补偿的请求权，包括应收款项和预付款项。

模块二 应收账款

一、应收账款的概念及确认

应收账款是指企业在正常生产经营活动中，由于销售商品或提供劳务等而应向购货或接受劳务单位收取的款项，主要包括企业出售商品、材料 、提供劳务等应向有关债务人收取的价款及代购货方垫付的运杂费等。

应收账款是因为赊销业务产生的，因此应收账款的确认时间与收入的确认标准密切相关，应收账款应于收入实现时确认，即以收入确认日作为入账时间。

二、应收账款的计价

应收账款的计价就是如何确定应收账款的入账价值。企业因销售发生的应收账款应按实际发生金额记账。其入账价值包括销售货物或提供劳务的价款、增值税，以及代购货单位垫付的运杂费等。但是，如果发生销售折扣（商业折扣、现金折扣、销售退回与折让），在确认应收账款的入账价值时，应当考虑这些因素：         1.商业折扣
商业折扣是指企业为了促进销售而在商品标价上给予的扣除，通常用百分数表示，如5%、10%等，扣除后的净额为实际销售价格。企业应收账款应按扣除商业折扣后的实际金额计价入账，而对商业折扣不做单独反映。商业折扣仅仅是确定实际价格的一种手段，对应收账款的入账价值没有影响。

2. 现金折扣

现金折扣是指企业为了鼓励客户在一定时期内早日付款而给予的价格优惠。现金折扣通常发生在以赊销方式销售商品及提供劳务的交易中。企业为了鼓励客户提前偿付货款，通常与债务人达成协议，债务人在不同的期限内付款可享受不同比例的折扣。现金折扣一般用符号“折扣率/付款期限”来表示。

三、应收账款的核算

为了反映应收账款的增减变动及其结存情况，企业应设置应收账款科目，该科目属于资产类科目，预收货款不多的企业，预收的账款也可在应收账款科目核算。企业发生应收账款时，按应收金额，借记“应收账款”科目，贷记“主营业务收入”“其他业务收入”“应交税费——应交增值税（销项税额）”等科目；收回应收账款时，借记“银行存款”等科目，贷记“应收账款”科目。

企业代购货单位垫付运杂费、包装费时，借记“应收账款”科目，贷记“银行存款”等科目；收回代垫费用时，借记“银行存款”等科目，贷记“应收账款”科目。

模块三  应收票据

一、应收票据的概念

应收票据是指企业因销售商品、提供劳务等而收到的商业汇票。商业汇票是指由出票人签发的，委托付款人在指定日期无条件支付确定金额给收款人或持票人的票据。商业汇票的付款期限最长不得超过6个月。

二、应收票据的分类与计价

1. 商业汇票按承兑人不同可分为商业承兑汇票和银行承兑汇票

商业承兑汇票是指由付款人签发并承兑或由收款人签发交由付款人承兑的汇票。承兑时，购货企业应在汇票正面记载“承兑”字样和承兑日期并签章。银行承兑汇票是指由在承兑银行开立存款账户的存款人（这里是出票人）签发，由承兑银行承兑的票据。承兑银行按票面金额向出票人收取万分之五的手续费。购货企业应于汇票到期前将票款足额缴存其开户银行，以备承兑银行在汇票到期日或到期日后的见票当日支付票款。销货企业应在汇票到期时将汇票连同进账单送交开户银行以便转账收款。承兑银行凭汇票将承兑款项无条件转给销货企业，如果购货企业于汇票到期日未能足额缴存票款，承兑银行除凭票向持票人无条件付款外，还要对出票人尚未支付的汇票金额按每天万分之五计收罚息。

2. 商业汇票按是否计息可分为带息商业汇票和不带息商业汇票

带息商业汇票是指在商业汇票到期时，承兑人必须按票面金额加上应计利息向收款人或被背书人支付票款的票据，即票据到期值等于票据面值加上票据利息。不带息商业汇票是指商业汇票到期时，承兑人只按票面金额（面值）向收款人或被背书人支付款项的票据，即票据到期值等于票据面值。

在我国，应收票据一般按其面值计价，即企业收到应收票据时，应按票据的面值入账。但对于带息的应收票据，应于期末（中期期末和年度终了）按票据的票面价值和确定的利率计提利息，计提的利息应增加应收票据的账面余额，并同时计入当期损益。应收票据到期不能收回时，应将其账面余额转入应收账款，并不再计提利息。

三、应收票据的核算

为了反映和监督应收票据的取得、收回等业务，企业应当设置“应收票据”科目。该科目属于资产类科目，借方登记取得的应收票据的面值和计提的票据利息，贷方登记到期收回票款或因未能收回票款而转作应收账款、背书转让、到期前向银行贴现的应收票据票面金额，期末借方余额反映企业持有的应收票据的面值和应计利息。该账户应按商业汇票的种类设置明细账，进行明细核算。同时，为了加强对应收票据的管理，企业应当设置应收票据备查簿，逐笔登记每一商业汇票的种类、号数和出票日、票面金额、交易合同号和付款人、承兑人、背书人的姓名或单位名称、到期日、背书转让日、贴现日和贴现净额，以及收款日和收回金额、退票情况等资料。商业汇票到期结清票款或退票后，应当在备查簿中逐笔注销。

模块四  预付账款和其他应收款

一、预付账款

预付账款是指企业按照购货合同规定预付给供应单位的款项。预付账款是企业暂时被供货单位占用的资金。

预付账款与应收账款都属于企业的短期债权，但两者又有区别，应分别进行核算。应收账款是企业销货引起的，是应向购货方收取的款项；而预付账款是企业购货引起的，是预先付给供货方的款项。

二、其他应收款

企业应设置“其他应收款”科目对其他应收款进行核算。该科目属资产类科目，借方登记发生的各种其他应收款，贷方登记企业收到的款项和结转情况，余额一般在借方，表示应收未收的其他应收款项。企业应在“其他应收款”科目下，按债务人设置明细科目，进行明细核算。

模块五  应收款项减值

一、应收款项减值概述

应收款项减值是指企业应当在资产负债表日对应收款项的账面价值进行检查，如果有客观证据表明该应收款项发生减值，应当将应收款项的账面价值减记至预计未来现金流量的现值，并将减记的金额确认减值损失，计提坏账准备。

二、应收款项减值的核算

为了核算企业应收款项减值的情况，应当设置“坏账准备”科目。该科目属资产类备抵账户，用以核算应收款项的坏账准备计提、转销等情况。该科目的贷方登记当期计提的坏账准备金；借方登记实际发生的坏账损失金额和冲减的坏账准备金；期末余额一般在贷方，反映企业已经计提但尚未转销的坏账准备，在期末资产负债表上列作应收款项的减项。

