XX县住房和城乡建设局关于住建系统绿色建筑创建行动实施方案
住建系统绿色建筑创建行动实施方案 为贯彻落实《XX省绿色建筑创建行动实施方案》有关要求，推进我县绿色建筑高质量发展，特制定XX县住建系统绿色建筑创建行动实施方案。 
一、主要目标 绿色建筑创建行动以城镇建筑作为创建对象。到2022年，全县当年城镇新建民用建筑中绿色建筑面积占比达到75%以上，星级绿色建筑持续增加，既有建筑能效水平不断提高，住宅健康性能不断完善，装配化建造方式占比稳步提升，绿色建材应用进一步扩大，绿色住宅使用者监督全面推广，人民群众积极参与绿色建筑创建活动，形成崇尚绿色生活、支持绿色建筑的良好氛围。

（责任主体：建筑业股、住房和房地产管理股、散新中心、质安站、市政中心）

二、主要任务

（一）明确绿色建筑实施范围。城镇新建民用建筑全面执行新的《XX省绿色建筑设计标准》，新建民用建筑均应符合一星级绿色建筑设计要求，其中政府投资或者以政府投资为主的公共建筑应符合二星级绿色建筑设计要求，鼓励其他公共建筑和居住建筑按照二星级及以上绿色建筑标准进行设计。

（责任主体：建筑业股）

（二）落实绿色建筑各方主体责任。建设单位对绿色建筑工程负首要责任，在方案策划、可行性研究、委托设计和招投标时，应载明绿色建筑星级要求，明确绿色建筑目标、实施策略及主要技术指标等，同时将相关成本费用纳入工程概预算和工程造价；严格按照审查合格的施工图设计文件和相关标准组织实施项目。房地产开发企业预销售商品房应在销售现场公示绿色建筑实施情况，并在商品房买卖合同、质量保证书和使用说明书中载明绿色建筑星级。设计单位要按照绿色建筑设计、评价标准等进行设计，编写绿色建筑设计专篇，提高设计质量。施工图审查机构要加强绿色建筑实施范围的政策性把关，严格按照绿色建筑标准要求进行审查；严把绿色建筑重大设计变更审查关，严禁擅自变更或降低绿色建筑设计要求。施工单位要按照审查合格的施工图设计文件和绿色建筑相关标准规程进行施工，编制绿色建筑专项施工方案，按要求选用绿色建材，落实绿色建筑施工管理要求。监理单位要严格审查绿色建筑施工方案，编制绿色建筑监理实施细则。检测单位要对绿色建筑检测数据、检测报告的真实性、准确性负责。

（责任主体：建设、设计、施工、监理等各方主体责任单位）

（三）加强绿色建筑建设过程监管，严格把控绿色建筑设计、图审、施工和竣工验收关。住建主管部门每年定期开展绿色建筑与建筑节能及设计与施工质量监督检查，未按相关要求进行绿色建筑设计、图审、施工及监理的单位，根据相关法规对有关责任单位进行处罚。工程质量监督机构应加强绿色建筑施工质量和相关主体质量行为的监督检查，在建设工程质量监督报告中提出专项监督意见。

（责任主体：建筑业股、质安站）

（四）引导绿色建筑标识创建工作。建筑工程项目按绿色建筑设计标准进行设计，设计文件经施工图审查合格；施工单位按绿色建筑方案进行施工并按绿色建筑工程验收标准验收合格，且项目竣工投入使用后，建设、设计、施工等单位可根据住建部绿色建筑标识管理相关规定申报绿色建筑星级标识，绿色建筑标识分别由住建部、省住建厅及市住建局分别授予三星、二星、一星绿色建筑标识。

（责任主体：建筑业股）

（五）有序推进既有建筑节能改造工作。持续推进既有公共建筑节能改造工作，鼓励使用《XX省公共建筑节能改造项目合同能管理合同示范文本》。结合城镇老旧小区改造、海绵城市建设等工作，有序推动既有居住建筑节能节水改造，鼓励开展节能门窗、建筑遮阳、高效照明、屋面保温隔热、透水铺砖等绿色化改造。我县居住建筑及公共建筑节能改造面积每年各不少于1500㎡。

（责任主体：建筑业股、市政中心）

（六）推广可再生能应用。总结国家可再生能建筑应用示范市（县）建设经验，形成具有地域特色的可再生能建筑应用技术路线。加大太阳能光热系统在酒店、医院、学校等有集中热水需求建筑中的推广力度。鼓励在具备条件的建筑工程中应用太阳能光伏系统，积极创建智能光伏试点示范。拓展可再生能在建筑领域的应用形式，推广高效空气热泵技术和产品。在完成国家可再生能示范项目的基础上，推广可再生能利用建筑应用面积每年均不少于1500㎡。

（责任主体：建筑业股）

（七）有序推进公共建筑能耗监测统计。新建机关办公建筑、1万㎡以上的公共建筑、设有大（中）型集中中央空调系统的公共建筑，由省、市建设主管部门公布的公共建筑节能改造示范项目、可再生能建筑应用示范项目及获得中央财政资金补助的节约型示范高校均应同步设计、安装能耗在线监测分项计量装置并上传数据。

（责任主体：建筑业股）

（八）推广装配化建造方式。根据相关规定落实装配式建筑项目，加强集成设计，规范构件选型，加大预制内外墙板、楼梯板和叠合楼板推广应用，提高建筑标准化、模数化水平，着力提升项目装配率，大力发展钢结构等装配式建筑，在大型公共建筑、高层建筑等工程中积极推广应用钢结构装配式建筑。推动装配式装修和全装修交付，提高整体卫浴、整体厨房、干式工法楼地面、管线分离等应用比例、促进建筑垃圾减量化。培育一批设计、施工、部品部件生产规模企业，以及与之相适应的专业化技能队伍。到2022年实现装配式建筑面积占新建建筑面积比例15%以上，初步形成适应XX市装配式建筑发展的政策和技术保障体系。到2025年，各县（市、区）实现装配式建筑面积占新建建筑面积比例35%以上。

（责任主体：建筑业股）

（九）加大推广绿色建材应用。鼓励企业因地制宜研发新型绿色建材，加强建材生产、流通和使用环节的质量监管，推动建材产品质量提升。重点推广我市煤矸石节能保温墙材、蒸压加气混凝土、陶粒混凝土屋面保温材料、节能门窗、商品混凝土及预拌砂浆、机制砂、无机保温砂浆、透水路面砖、透水混凝土、节水型卫生洁具等绿色建材。推动政府投资建设项目、重点工程、市政公用工程、绿色建筑及装配式建筑等项目中率先采用绿色建材产品，逐步提高城镇新建建筑中绿色建材应用比例，打造绿色建材应用示范工程。

（责任主体：建筑业股、散新中心）

（十）加强技术研发推广。加强绿色建筑科技研发，大力推进5G、物联网、人工智能、建筑机器人等新技术在工程建设领域的应用，推动绿色建造与新技术融合发展。支持符合条件的绿色建筑科技成果和工程项目申报建设科技计划项目、科学技术进步奖和住建部绿色建筑创新奖。

（责任主体：建筑业股）

（十一）建立绿色住宅使用者监督机制。逐步推行全装修商品住房，规范销售行为，开发建设单位应参照《XX省住宅装修施工合同（示范文本）》，在销售方案及商品房买卖合同中明确全装修单价、质量、环保标准、期限、验收付款方式等事项。推广使用《绿色住宅购房人验房指南》，向购房人提供房屋绿色性能和全装修质量验收方法，引导开发建设单位配合购房人做好验房工作。建立住宅绿色性能和全装修质量评价反馈机制，将相关指标纳入商品房买卖合同、住宅质量保证书和住宅使用说明书，明确质量保修责任和纠纷处理方式。

（责任主体：住房和房地产管理股）

请相关单位于每年11月10日前将绿色建筑创建行动工作落实情况和取得的成效形成年度报告，报送至我局建筑业股，并将电子版发送至邮箱XX。 
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