流动负债学习情境设计

教学要求

了解流动负债的概念及分类；

掌握流动负债中短期借款、应付账款、应付票据、应付职工薪酬、应交税费等的核算内容及科目设置；

熟练掌握各项流动负债的核算方法。

教学重点

各种类型流动负债的核算。
教学难点

应付账款、应付票据、应交税费的核算。
课时安排

本章安排10课时。

教学内容

模块一  流动负债概述
流动负债属于短期需要偿付的债务，既包括企业对银行的负债，又包括企业对供货商的负债，还包括企业对职工的负债。

一、流动负债的概念

负债是指由企业过去的交易或者事项形成的，预期会导致经济利益流出企业的现时义务。现时义务是指企业在现行条件下已承担的义务，而发生在未来的交易或者事项形成的义务，则不属于现时义务，不应确认为负债。负债按偿还期限的长短，可以分为流动负债和长期负债。流动负债是指将在1年（含1年）或者超过1年的一个营业周期内偿还的债务。包括短期借款、应付票据、应付账款、预收账款、应付职工薪酬、应付福利费、应付股利、应交税费、其他应付款及1年内到期的长期借款等。

二、流动负债的分类

流动负债主要包括商业信用和银行信用。“信用”一词有多种解释，在商品经济条件下，大部分是指借贷行为，即商品或货币的持有者将商品或货币暂时让渡给需求者，双方约定借贷的期限，并收取利息的行为。信用一般分为商业信用和银行信用。

模块二  短期借款
短期借款的含义

   短期借款是指企业向银行或其他金融机构等借入的期限在1年以下（含1年）的各种借款。短期借款一般是为维持企业正常的生产经营所需的资金而借入的或者为抵偿某项债务而借入的款项。

为了反映和监督短期借款的取得和归还情况，企业应设置“短期借款”账户。该账户贷方登记取得的借款金额，借方登记归还的借款金额，期末余额在贷方，反映企业尚未归还的借款。该账户应按债权人设置明细账户进行明细核算。

二、短期借款的账务处理

（一）取得短期借款的处理

企业借入的各种短期借款是将借入的款项存入银行，应当借记“银行存款”科目，贷记“短期借款”科目。

（二）短期借款利息的处理

如果短期借款利息按期支付（如按季），或者利息是在借款到期归还本金时一并支付，且数额较大，可以采用预提的办法，按月预提计入当期损益。预提时，借记“财务费用”科目，贷记“应付利息”科目；实际支付时，按已经预提的利息金额借记“应付利息”科目，按实际支付的利息金额与已经预提的利息金额的差额（即尚未计提的部分）借记“财务费用”科目，按实际支付的利息金额贷记“银行存款”科目。

如果企业的短期借款利息按月支付，或者利息是在借款到期归还本金时一并支付，且数额不大，可以在实际支付或收到银行的计息通知时直接计入当期损益，借记“财务费用”科目，贷记“银行存款”或“库存现金”科目。

（三）归还短期借款的处理

企业归还短期借款时，会减少负债，减少资产，账务处理为借记“短期借款”科目，贷记“银行存款”科目。

模块三  应付和预收款项
应付和预收款项是企业往来欠款的记录，包括企业欠供应商的货款、企业承兑的商业汇票、企业预收的货款等。

一、应付账款

（一）应付账款的概念

应付账款是指企业因购买材料、商品和接受劳务等而应向供应单位支付的款项。这笔款项在未支付前构成企业的一项负债。

（二）应付账款的账务处理

企业购入材料、商品等验收入库，但货款尚未支付，应根据有关凭证借记“原材料”“库存商品”“应交税费——应交增值税”等科目，贷记“应付账款”科目。企业支付应付账款时，借记“应付账款”科目，贷记“银行存款”“应付票据”等科目。企业将应付账款划转出去或者确实无法支付的应付账款，直接计入营业外收入，借记“应付账款”科目，贷记“营业外收入”科目。

二、应付票据

（一）应付票据的概念

应付票据是指企业购买材料、商品和接受劳务供应等活动中由于采用商业汇票结算方式而发生的汇票。其包括商业承兑汇票和银行承兑汇票。

（二）应付票据的账务处理

企业因购买材料、商品及接受劳务供应等开出、承兑的商业汇票，应按其票面金额作为应付票据的入账金额，借记“材料采购”“库存商品”“应付账款”“应交税费——应交增值税”等科目，贷记“应付票据”科目。偿还应付票据时，借记“应付票据”科目，贷记“银行存款”科目。对于带息票据，通常在期末时计提利息，计入当期财务费用，即借记“财务费用”科目，贷记“应付利息”科目。票据到期支付票据款时，尚未计提的利息部分直接计入当期财务费用。企业开出并承兑的商业承兑汇票如果到期无力支付，应在票据到期时，借记“应付票据”科目，贷记“应付账款”科目。银行承兑汇票到期，企业无力支付票款的，承兑银行须向持票人无条件支付票款，然后对出票人尚未支付的票款转作逾期贷款，按每天0.5‰计收利息，此时企业应借记“应付票据”科目，贷记“短期借款”“银行存款”等科目。

三、预收账款

（一）预收账款的概念 

预收账款是指企业按照合同向购货单位预收的款项。与应付账款不同，预收账款通常不需要用现金或银行存款偿付，而需要用企业的商品或提供劳务来偿付。预收账款发生在商品正式交易以前，此时购销双方购销关系尚未正式成立，企业若到期无法履行合同，则需如数退还预收的货款。

（二）预收账款的账务处理

企业按合同预收购货单位货款时，应借记“银行存款”科目，贷记“预收账款”科目；企业用自己的产品或提供劳务偿付预收货款时，应借记“预收账款”科目，贷记“主营业务收入”“应交税费——应交增值税（销项税额）”等科目；购货单位补付货款时，借记“银行存款”科目，贷记“预收账款”科目。预收账款业务不多的企业，可以不设置“预收账款”科目，将预收款项直接计入“应收账款”科目的贷方。

模块四  应付职工薪酬
应付职工薪酬记录企业同职工的结算情况，包括应付职工的工资、奖金等。

一、应付职工薪酬的概念及内容

职工薪酬是指企业为获取职工提供的服务或解除劳动关系而给予的各种形式的报酬或补偿。职工薪酬包括短期薪酬、离职后福利、辞退福利和其他长期职工福利。企业提供给职工配偶、子女、受赡养人、已故员工遗属及其他受益人等的福利也属于职工薪酬。

短期薪酬

   短期薪酬是指企业在职工提供相关服务的年度报告期间结束后12个月需要全部予以支付的职工薪酬。因解除与职工的劳动关系给予的补偿除外。短期薪酬具体包括以下几项：
（1）职工工资、资金、津贴和补贴。

（2）职工福利费。

（3）医疗保险费、养老保险费、失业保险费、工伤保险费和生育保险费等社会保险费。

（4）住房公积金。

（5）工会经费和职工教育经费。

（6）非货币性福利。

（7）短期带薪缺勤。

（8）其他短期薪酬。

（二）离职后福利

（三）辞退福利

（四）其他长期职工福利

二、应付职工薪酬的账务处理

（1）工资的提取。开具现金支票提取现金时，应根据发放职工薪酬的实际需要，按照实发职工薪酬的金额提取，借记“库存现金”科目，贷记“银行存款”科目。

（2）工资的发放。实际支付工资、资金、津贴等，借记“应付职工薪酬”科目，贷记“银行存款”“库存现金”科目；代扣的房租、水电费等，应借记“应付职工薪酬”科目，贷记“其他应付款”科目；代扣的个人所得税，应借记“应付职工薪酬”科目，贷记“应交税费——应交个人所得税”科目；企业向职工支付职工福利费，借记“应付职工薪酬”科目，贷记“银行存款”“库存现金”科目；企业支付工会经费和职工教育经费用于工会运作和职工培训时，借记“应付职工薪酬”科目，贷记“银行存款”等科目；企业按规定缴纳社会保险费和住房公积金时，借记“应付职工薪酬”科目，贷记“银行存款”“库存现金”等科目；企业因解除与职工的劳动关系向职工给予的补偿，借记“应付职工薪酬”科目，贷记“银行存款”“库存现金”等科目。

（3）工资的分配。企业应当根据职工提供服务的受益对象，对发生的职工薪酬分别按以下情况进行处理：应由生产产品、提供劳务负担的职工薪酬，可计入产品成本或劳务成本，即借记“生产成本”“制造费用”等科目，贷记“应付职工薪酬”科目；行政部门管理人员的职工薪酬，应借记“管理费用”科目，贷记“应付职工薪酬”科目；应由在建工程、无形资产开发成本负担的职工薪酬，则可计入固定资产的建造成本或无形资产的开发成本，即借记“在建工程”“研发支出”等科目，贷记“应付职工薪酬”科目；以上两项以外的职工薪酬，则应计入当期损益，即借记“管理费用”“销售费用”等科目，贷记“应付职工薪酬”科目。

模块五  应交税费

应交增值税

增值税是指纳税人销售货物和提供加工、修理修配劳务，以及进口货物而产生的增值额征收的一种流转税。按《中华人民共和国增值税暂行条例》（以下简称《增值税暂行条例》）规定，企业购入货物或接受应税劳务支付的增值税（进项税额），可以从销售货物或提供劳务规定收取的增值税（销项税额）中抵扣。按照规定，企业购入货物或接受应税劳务须具备以下凭证，其进项税额才能予以扣除：

增值税专用发票。实行增值税以后，一般纳税企业销售货物或提供应税劳务均应开具增值税专用发票。增值税专用发票上记载了销售货物的售价、税率及税额等。购货方以增值税装用发票上记载的购入货物已支付的税额作为扣税和记账的依据。

完税凭证。企业进口货物必须缴纳增值税，其缴纳的增值税会在完税凭证上注明。进口货物缴纳的增值税根据从海关取得的完税凭证上注明的增值税额作为扣税和记账依据。

二、应交消费税

消费税是指对在我国境内生产、委托加工和进口应税消费品的单位和个人按其流转额征收的一种税。国家在普遍征收增值税的基础上选择部分消费品再征收消费税，主要是为了调节消费结构，引导正确的消费方向，保证国家财政收入。

消费税的征收可以采取从价定率和从量定额的方法。实行从价定率办法计征的应纳税额的税基为销售额，如果企业应税消费品的销售额中未扣除增值税税款，或者因不能开具增值税专用发票而发生价款和增值税税款合并收取的，在计算消费税时，按公式“应税消费品的销售额=含增值税的销售额÷（1+增值税税率或征收率）”换算为不含增值税税款的销售额。实行从量定额办法计征的应纳税额的销售数量是指应税消费品的数量；属于销售应税消费品的，为应税消费品的销售数量；属于自产自用应税消费品的，为应税消费品的移送使用数量；属于委托加工应税消费品的，为纳税人收回的应税消费品数量；进口的应税消费品，为海关核定的应税消费品进口征税数量。

三、应交营业税

营业税是指对在我国境内提供应税劳务、转让无形资产或销售不动产的单位和个人征收的一种流转税。其中，应税劳务是指应交纳营业税的劳务，包括建筑业、金融保险业、文化体育业、娱乐业等税目征收范围内的劳务，不包括加工、修理修配等已纳入增值税范围的劳务；转让无形资产是指转让无形资产的所有权或使用权的行为；销售不动产是指有偿转让不动产所有权的行为。转让不动产有限产权或永久使用权，以及单位将不动产无偿赠送给他人，均视同销售不动产行为。

四、其他应交税费

其他应交税费是指除了上述应交税费以外的应交税费，包括应交资源税、应交城市维护建设税、应交土地增值税、应交个人所得税、应交房产税、应交土地使用税等。企业应在“应交税费”科目下设置相应的明细科目进行核算。

模块六  其他流动负债
其他流动负债主要包括应付利息、应付股利、其他应付款等项目。

一、应付利息

应付利息是指企业按照合同约定应支付的利息，包括吸收存款、分期付息到期还本的长期借款、企业债券等应支付的利息。

资产负债表日，应按摊余成本和实际利率计算确定的利息费用，借记“利息支出”“在建工程”“财务费用”“研发支出”等科目，按合同利率计算确定的应付未付利息贷记“应付利息”，而借贷双方之间的差额借记或贷记“长期借款——利息调整”等科目。如果合同利率与实际利率差异较小，则可以直接采用合同利率计算确定利息费用。提取利息费用时，借记“财务费用”科目，贷记“应付利息”科目。实际支付利息时，借记“应付利息”科目，贷记“银行存款”科目。

二、应付股利

应付股利是指企业按照出资比例或合同规定比例计算应分给其投资者的现金股利或利润。月份或年度终了，企业计算出应支付给投资者及其他单位或个人的现金股利或利润后，应借记“利润分配”科目，贷记“应付股利”科目；实际支付现金股利或利润时，应借记“应付股利”科目，贷记“银行存款”“库存现金”等科目。

三、其他应付款的核算

其他应付款是指企业除应付票据、应付账款、预收账款、应付职工薪酬、应付利息、应付股利、应交税费等经营活动以外的其他各项应付、暂收的款项，如企业租入固定资产和包装物应付的租金、职工未按期领取的工资、应收暂付上级单位或所属单位的款项等。企业应设置“其他应付款”科目，该科目属于负债类科目，用来核算企业应付、暂收其他单位或个人的款项。该账户贷方反映企业发生的应付、暂收款项；借方反映企业应付及暂收款项；月末，余额在贷方反映企业应付、暂收的结存金额。本科目按应付和暂收等款项的类别和单位或个人设置明细账。企业发生的应付暂收款项，借记“库存现金”“银行存款”“管理费用”“营业外支出”等科目，贷记“其他应付款”科目；支付时，借记“其他应付款”科目，贷记“银行存款”等科目。

