
网络广告学习情境设计

一、教学目标
1. 掌握网络广告的定义；
2. 熟悉网络广告的分类及其运用；

3. 了解网络广告的发布途径；

4. 掌握网络广告的效果评估方法；

5. 了解网络广告的发展趋势。

二、课时分配
本章共五节，每节安排2个课时。
三、教学重点难点
1. 网络广告与其他广告相比其特性；

2．网络广告常见的几种发布形式及各自的实际运用；

3．网络广告发布的渠道。
四、教学大纲

第一节 网络广告概述
一、网络广告的定义
二、网络广告的产生
三、网络广告的特点
1．网络广告用户主导性较强
2．网络广告更能体现出广告主与广告客户之间的互动关系
3．网络广告信息容量大，便于检索
4．网络广告表现形式多样
5．网络广告投放的精准度高
第二节 网络广告的形式
一、Web页上发布的广告
1．旗帜广告（BANNER）
2．按钮广告（BUTTON）
3．文字链接广告（Text）
4．关键字广告
5．弹出式广告
二、E-mail的网络广告
1．电子邮件广告的优势
2．电子邮件广告的不足之处
三、即时信息（IM）网络广告
四、网络广告的其他形式

1．分类广告
2．互动游戏广告（Interactive Games Ad）
第三节 网络广告的发布

一、网络广告发布的流程

1. 确定目标客户

2. 提交解决方案及媒体计划

3. 签订合同

4. 执行合同，发布广告

5. 测评广告执行情况

二、网络广告发布的原则

1. 选择访问率高的网站

2. 选择受众定位明确的网站

三、网络广告发布的渠道

1. 利用自己的网站发布广告

2. 利用他人的网站发布广告

3. 利用专类销售网发布广告

4. 利用网络广告交换服务网络发布广告

5. 利用网上报纸或杂志发布广告
6. 利用电子邮件或者电子邮件列表发布广告

7. 新闻组
8. 利用网络IP电话和网络传真发布广告
五、主要概念

1．网络广告

2．Web页广告

3．E-mail的网络广告

4．即时信息（IM）网络广告

5．分类广告

6．新闻组

六、教学案例

案例一  今年网络广告将超百亿规模效果监测仍是难题
中粮酒业负责广告的刘经理在接受《第一财经日报》采访时表示，今年已经制定网络投放的计划。与此同时，一家化妆品公司也将2008年网络广告投放单独交给一家广告公司运作，总金额在上千万元。
《Netguide2008中国网络广告市场调查研究报告》中数据显示，2007年中国网络广告整体市场规模达76.8亿元，较2006年增长54.2%，预计2008年将增长至约121.7亿元。
腾讯广告部有关负责人透露，受奥运会影响，他们今年的广告价位上涨了20%～30%，同时增加了奥运频道，一些大客户正在谈判中。
尽管网络广告开始呈现猛烈的上升趋势，但广告效果监测仍是个难题。刘经理表示，他们一般都是人工监测，就是在哪家投了广告就在哪家网站上看，至于有多少人点击，也很难讲。
正是由于这一因素，福建雅客公司销售经理刘凤亮表示，一般网站上投放的广告都是大企业做形象和促销宣传，而中小企业在招商和进行市场拓展时，则不会选择网络广告，就是担心广告监测问题。
讨论题
在网络广告日益被企业重视的条件下，网络广告效果该如何监测？
案例二  微软测试网络广告效果评估新标准
2008年2月26日，微软表示，将开始测试一种用于评估网络广告效力的新方法，微软的这项测试在2008年3月1日开始。据称目前业界使用的一套标准对谷歌和雅虎更为有利。
据国外媒体报道，微软的新评估方法名为“Engagement Mapping”，这一方法与传统的评估方法不同。目前大多数互联网公司通常将销售、引导和消费用户最后一次点击的流量联系起来衡量网络广告的效力，而微软的新方法还考虑到了促使消费者最终购买一件商品的诸多因素中互联网交互性所发挥的作用。对于广告商来说，微软的新方法更加准确，对他们制定网络广告战略更有指导意义。
微软的这项新评估方法来自于去年刚刚收购的网络广告商aQuantive，微软当时不惜以60亿美元的高价收购这家公司，其目的就是大规模进军快速增长的网络广告市场，与谷歌展开竞争。
微软负责广告与出版方案部门的副总裁布莱恩·麦克安德鲁斯表示：“‘最后一次广告点击’的评估方法已经过时，并存在一定的缺陷，因为该方法忽略了消费者点击前的所有互联网交互经历，而互联网交互本身也是重要的市场信息。”“微软的新方法能够传递出每一则广告，不管是显示广告、富媒体（编者注：富媒体的内容包括多媒体，如二维和三维动画、影像及声音等。直观的理解，富媒体主要是一种应用，这种应用采取了所有可能采取的最先进技术以便最好地传达广告主的信息以及与用户进行互动。）还是搜索广告等，是如何影响消费者的最终购买决定的，这些广告通常都出现在多个站点和多个频道中。”
麦克安德鲁斯此前担任过aquantive公司的CEO，微软收购aquantive之后给麦克安德鲁斯安排了重要职务，由他负责微软一直亏损运营的网络服务部门。
据市场研究机构KelseyGroup周一发布的预测报告称，预计全球交互广告将由2007年的450亿美元增长到2012年的1 470亿美元，并在这一时期末占据整个广告预算21%的份额。
网络广告专家表示，微软的新方法有助于提高评估用户对网络广告响应效果的准确性。市场营销商对于广告支出及所发挥效果的评估数据存在非常大的需求。
研究机构comScore执行副总裁埃瑞·亨特表示：“微软的新方法为全盘考虑消费者的行为提供了依据，而不仅仅是单纯考虑什么是最简单的网络广告跟踪方法。”例如，用户在一网站上看到了一则汽车广告，尽管他当时没有点击广告，但他对这一广告已经产生了印象，几天后，当这名用户决定要购买一辆小轿车时，他很可能会打开搜索引擎寻找一款相同的轿车，然后直接进入销售商网站。亨特表示：“我会提醒所有的广告客户考虑消费者的最后一次点击，但同时也要考虑消费者通过其它方式从互联网上提到的印象。”当然，消费者的目的也可能非常明确，他直接去搜索某一产品，然后对整个网站或相关博客提供的信息进行对比以做最后决定。
讨论题

微软所测试的网络广告效果评估新标准与传统评估标准有何区别？

