新县红色教育基地，培训咨询：13333859792（陈老师），新县红色教育基地开展大别山红色教育培训，传承红色文化，弘扬大别山精神。新县红色教育基地充分利用大别山红色文化资源，注重将历史的学习与现实的实践有机结合，在红色文化的学习中深化对“不忘初心、牢记使命”主题教育培训的认识，更好地发挥红色文化鉴古知今、资政育人的作用。中国革命历史是最好的营养剂，当我们走进新县红色教育基地，走进这片红色的热土，重温那段光辉历史，能够从中汲取宝贵的政治智慧和道德滋养。

新县红色教育基地位于革命老区新县，红色大别山是国家级12大红色教育区域之一，河南新县是红军的摇篮，将军的故乡。新县红色教育基地大别山地区是我国重要的红色革命圣地，有着丰富的红色文化资源。无论是土地革命战争时期的黄麻起义，还是抗日战争时期李先念领导的新四军五师转战大江南北，乃至解放战争时期刘邓大军挺进大别山，大别山为中国革命和胜利作出了重要贡献，在中国革命历史中有着不可磨灭的影响和地位。大别山新县位于为鄂豫两省结合部，是黄麻起义的策源地、鄂豫皖苏区首府所在地，也是刘邓大军千里跃进大别山的落脚地。理想信念教育、革命传统教育和党史党风党纪教育是大别山红色教育的主题。
新县是鄂豫皖苏区首府所在地，被称作“红军的故乡，将军的摇篮”。新县人民具有光荣的革命传统。在新县这块红色土地上，先后诞生和养育了红四方面军、红二十五军、红二十八军三支主力红军。中国工农红军第一架飞机“列宁号”从这里飞向蓝天，中华苏维埃区域第一届运动会在这里成功举办，著名红色革命歌曲《八月桂花遍地开》、《三大纪律八项注意》由这里唱遍全中国。当时全县人口不足10万人，牺牲5.5万人。家家有红军，户户有烈士。著名的烈士有王志仁、桂步蟾、吴焕先、高敬亭、叶成焕等。从新县和大别山区走出了349位共和国将军，养育了许世友、李德生、郑维山等43位新县籍将军和50余位省部级以上领导干部，留下了董必武、刘伯承、邓小平、徐向前、李先念、刘华清等老一辈无产阶级革命家的战斗足迹。

长期的革命斗争为新县留下了200多处革命历史遗址、遗迹和纪念地，有中共中央鄂豫皖分局旧址、红四方面军总部旧址、许世友将军故居等。新县红色教育基地利用鄂豫皖苏区首府革命博物馆、烈士陵园、税务总局、许世友将军故里、郑维山将军故里、吴焕先故居、高敬亭故居等旧址设为现场教学点，红色首府一条街、将军山景区、英雄山景区，将帅馆、红四方面军将士纪念馆等一大批精品路线，丰富的教学资源，形成了遍布全县的爱国主义教育基地网络。

新县红色教育基地集合课堂专题教学、现场教学、实践体验等多种教学模式，结合培训单位需求，设计差异化的课程方案。让学员走近历史，启发现实思考，用红色资源教育人，用红色文化鼓舞人，用红色基因塑造人，切实提高培训的针对性和实效性。新县红色教育基地积极开发红色文化产品，打造具有地方特色的红色文化品牌，更好地发挥红色文化在“不忘初心、牢记使命”主题教育培训中的重要作用。新县红色教育基地以大别山28年红旗不倒历史为主线，以弘扬“坚守信念、胸怀全局、团结奋进、勇当前锋”为主要内涵的大别山精神为主题，以理想信念教育为核心，面向全国开展红色教育培训。

新县红色教育基地立足大别山丰富的红色资源，秉承“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的使命感和责任担当，通过邀请有关专家、学者、教授对大别山红色历史、大别山精神的深刻内涵等进行深入系统研究，提炼出具有深远影响和广泛教育意义的经典红色文化，赋予它时代意义后以多种形式向各界人士传播，积极推动大别山红色文化的研究、传承与发展，从而达到弘扬红色文化、提振精神力量。
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