所有者权益学习情境设计

教学要求

了解所有者权益的概念及组成；

掌握所有者权益的核算内容及科目设置；

熟练掌握各项所有者权益的核算方法。

教学重点

实收资本、资本公积、盈余公积的核算。
教学难点

留存收益的核算。
课时安排

本章安排6课时。

教学内容

模块一  所有者权益概述
所有者权益是企业投资人对企业净资产的所有权，它受总资产和总负债变动的影响而发生增减变动。

一、所有者权益的概念

所有者权益是指企业资产扣除负债后由所有者享有的剩余权益，也指的是企业所有者对企业净资产的要求权。所谓净资产，是指在数量上等于企业全部资产减去全部负债后的余额。这可以通过会计恒等式的变形来表示，即“资产－负债=所有者权益”。股份公司的所有者权益也称为股东权益。所有者权益的来源包括所有者投入的资产、直接计入所有者权益的利得和损失、留存收益等。

二、所有者权益的组成内容

所有者权益主要包括实收资本（或股本）、资本公积、盈余公积和未分配利润。其中，盈余公积和未分配利润统称为留存收益。

模块二 实收资本
企业要进行经营必须要有一定的“本钱”。实收资本就是投资人作为资本投入企业的各种资产的价值。所有者向企业投入的资本在一般情况下无须偿还，可以长期周转使用。

一、实收资本的概念及核算内容

实收资本是指投资者按照企业章程或合同、协议的规定实际投入企业的资本。我国法律规定，企业申请设立必须具备一定量的资本金，这种由法律规定的企业资本金的最低数额称为法定资本金。企业实际收到投资者作为企业资本金的资金就是实收资本金，简称实收资本。除国家另有规定外，企业的注册资本金应与实收资本金相一致。
二、实收资本（股本）取得的账务处理
非股份制企业接受投资者以货币资金形式投入资本时，应以实际收到或存入开户行的金额，借记“库存现金”“银行存款”等科目；按投资者出资享有企业注册资本的份额贷记“实收资本”科目；对于投资者出资超过其占企业注册资本份额的部分，则贷记“资本公积——资本溢价”科目。
模块三  资本公积
资本公积是指企业在经营过程中由于接受捐赠、股本溢价及法定财产重估增值等原因形成的公积金。
一、资本公积核算内容

资本公积形成的来源主要包括资本溢价（或股本溢价）和直接计入所有者权益的利得和损失等。资本溢价是指企业收到投资者的超出其在企业注册资本（或股本）中所占份额的投资。形成资本溢价（或股本溢价）的原因有溢价发行股票、投资者超额缴入资本等。直接计入所有者权益的利得或损失主要是指企业可供出售金融资产公允价值变动净额，企业对被投资单位的长期股权投资采用权益法核算时，企业将被投资单位除净损益变动以外的所有者权益变动按持股比例计算应享有的份额等。

二、资本公积的账务处理

投资者依其出资份额对企业经营决策享有表决权，依其所认缴的出资额对企业承担有限责任。应设置“实收资本”科目，核算企业投资者按公司章程所规定的出资比例实际缴付的出资额。在企业创立时，出资者认缴的出资额全部计入“实收资本”科目。

股本溢价是指股份公司的股东投入的资金超过其在注册资本中所占份额的部分。股东按其持有公司股份享有权利并承担义务。公司的股本总额是按照股票面值与股份总额的乘积来计算的。国家规定，实收资本总额应与注册资本相等。因此，公司在发行股票时等于面值部分的发行收入记入“股本”科目；超过面值部分的发行收入在扣除发行费用后，应作为股本溢价记入“资本公积——股本溢价”科目；与发行权益性证券直接相关的手续费、佣金等交易费用则借记“资本公积——股本溢价”，贷记“银行存款”科目。

模块四  留存收益
一、盈余公积

盈余公积是指企业按照规定从净利润中提取的各种积累资金。盈余公积分为以下两种：
（1）法定盈余公积。公司制企业的法定盈余公积按照税后利润的10%提取（非公司制企业也可按超过法定10%的比例提取），法定盈余公积累计额已达注册资本的50%时可不再提取。

（2）任意盈余公积金。任意盈余公积是公司制企业按照股东大会的决议提取的。法定盈余公积和任意盈余公积的区别就在于其各自计提的依据不同。前者以国家的法律或行政规章为依据提取，后者则由企业自行决定提取。

二、未分配利润

未分配利润是指企业实现的净利润按规定进行分配后留存企业的历年累计结存利润。未分配利润是经过弥补亏损、提取法定盈余公积、提取任意盈余公积和向投资者分配利润等利润分配之后剩余的利润。它是企业留待以后年度进行分配的历年结存的利润。相对于所有者权益的其他部分来说，企业对于未分配利润的使用有较大的自主权。

三、留存收益的账务处理

为了反映企业盈余公积的取得及运用，在会计核算时，应设置“盈余公积”科目用以核算企业提取的盈余公积及其运用。该账户贷方反映提取的各项盈余公积；借方反映按规定转出或使用的盈余公积；期末余额在贷方，反映盈余公积的余额。在“盈余公积”科目下，企业应设置“法定盈余公积”“任意盈余公积”等明细科目，进行明细核算。

企业按规定从税后利润中提取盈余公积时，借记“利润分配——提取法定盈余公积”“利润分配——提取任意盈余公积”科目，贷记“盈余公积——法定盈余公积”“盈余公积——任意盈余公积”科目。企业经董事会或类似机构批准，用盈余公积弥补亏损时，借记“盈余公积”科目，贷记“利润分配——盈余公积补亏”科目。企业经批准用盈余公积转增资本时，应按实际用于转增的盈余公积金额，借记“盈余公积”科目，贷记“实收资本”等科目。

